

## Tensiunile cu privire la Groenlanda împing Europa să-și evalueze dependența de SUA pentru gaze

**Vicepreședinta Comisiei Europene responsabilă cu politica în domeniul concurenței a tras marți un semnal de alarmă față de o dependență 'prea mare' a blocului comunitar de importurile de gaze naturale lichefiate din SUA, în contextul în care Bruxelles-ul încearcă să își diversifice sursele de aprovizionare cu energie, transmite Bloomberg.**

'Știm că nu ne putem baza pe gazele rusești și că ar trebui să fim atenți să nu ne bazăm prea mult pe gazele americane', a declarat Teresa Ribera într-un interviu acordat pentru RTE Radio.

După debutul invaziei rusești în Ucraina, Europa a înlocuit o parte din gazele naturale rusești livrate prin conducte cu gaze lichefiate din SUA și a fost presată de Washington să își majoreze achizițiile de gaze lichefiate din SUA. Un acord comercial cu Washingtonul, încheiat anul trecut, a inclus și un angajament de a achiziționa energie din SUA în valoare de 750 de miliarde de dolari până în 2028.

Declarațiile făcute marți de Teresa Ribera vin în contextul în care poziția președintelui american Donald Trump față de Groenlanda a pus continentul european în dificultate. Deși a promis că nu va folosi forța pentru a prelua Groenlanda, acordul sau 'cadru' cu NATO implică staționarea de rachete și drepturi miniere americane, menite să țină la distanță interesele chineze. De asemenea, acordul depinde de respectarea promisiunii liderului american de a nu impune tarife împotriva țărilor europene.

UE a convenit anul trecut să accelereze procesul de eliminare a gazelor rusești și să rupă legăturile cu fostul sau furnizor principal de combustibil. Companiile energetice au monitorizat îndeaproape strategia blocului comunitar de a căuta surse alternative de aprovizionare și, de asemenea, de a accelera extinderea capacităților regenerabile, în contextul în care UE își propune să reducă emisiile la zero până în 2050.

Dacă Europa își îndeplinește toate acordurile privind achiziționarea de gaze lichefiate din SUA și eforturile sale de reducere a cererii de gaze eșuează, până la 80% din importurile blocului comunitar ar putea proveni din SUA în 2030, față de 57% în 2025, a estimat Institutul pentru Economie Energetică și Analiza Financiară într-un raport publicat la începutul acestei luni.

În prezent, UE se bazează pe Rusia pentru aproximativ 15% din aprovizionarea sa cu gaze lichefiate, ceea ce face din Rusia al doilea cel mai mare furnizor de LNG al Europei, după SUA.

'Unul dintre motivele pentru care trebuie să producem mult mai multă energie proprie este că nu este bine să depindem fundamental de nicio țară din lume pentru aprovizionarea cu energie. Așadar, trebuie să fim foarte atenți că acum, când renunțăm la energia rusească, să nu înlocuim această dependență cu alte dependențe', a declarat luni comisarul european pentru Energie, Dan Jorgensen.